

数字赋能美好生活

直播，让书画创作全程“可视”

□记者 王露 文图

近年来，我市书画产业蓬勃发展，已成为重要的文化品牌。随着网络直播兴起，书画产业也面临着新的机遇和挑战。

当下，随着抖音、淘宝、拼多多等电商直播产业的发展，数字化转型也成了文化产业发展转型的助推器。在“互联网+”的大背景下，借着信息化的东风，许多书画创作者顺应时代发展的趋势，从线下走到了线上。

从过去前往各地举办展览、笔会交流，写生创作宣传，到现在借助网络将书画作品推荐结缘到全国各地，我市书画创作者杨吉祥正在用更开阔的网络思维宣传河东书画艺术的美名，同时也为自己带来了更好的收益。

“网络直播是一条新路，我们要抓住机会。”两年前，杨吉祥和在书画领域深耕多年的好友李文斌、李军成立了“永乐书画院”团队，前往河北、山东等书画直播基地进行考察学习。

“我们对河北省定州市印象深刻。”杨吉祥说，一个常住人口100多万的县级市，就有100多家成熟的书画直播间。他们从书画作品定位、直播话术技巧，以及后台中控的配合，到客服、打包、发货，形成一套完整的模式。“借助互联网的平台，已经把书画直播做成一种文化产业链。这不仅让传统的书画艺术传播得更远，得到更好传承，同时也实现了由书画作品直接转化为经济收入的双丰收。”

经过为期半个月的实地考察、培训学习，和近两年的实践探索，今年上半年，他们注册了“晋墨堂书画”直播账号，在抖音、拼多多、快手、微信视频号等平台同时上线，开始直播。

杨吉祥的书法和他近期为纪念关帝诞辰1864年所创作的工笔重彩关公像作品，加上李军笔下对关帝坐骑赤兔宝马的生动描绘，以及李文斌对河东历史名胜景点的精心绘制，为直播间备足了展现河东深厚文化的作品。同时，团队精心打造了一批适合茶室、书房、玄关、餐厅等空间悬挂的作品，力求全方位满足大众需求。

“自古以来，马都有着‘一马当先’‘马



▲下播后为直播间拍引流视频
▶上播前和主播交流直播话术

到成功’‘龙马精神’等美好寓意。今天要介绍的作品是……”8月6日上午，主播正在直播间推广书画作品，专业的术语、精彩的介绍，以及全程可视化的作品创作，吸引了大量粉丝围观。

从最初的每天固定1场，到现在的每天多场；从开始的设定书画内容到现在的个性私人定制；从起步的3人直播、1名主播，到现在的多人直播、多名主播；从单场直播百元的喜悦到如今销售破万元的平静……“晋墨堂书画”渐入佳境。

“一方水土养一方人，在运城做书画直播，最好的资源还是本地知名书画家。网友也是看中河东的文化品牌，书画家现场创作的视频通过网络播放，更能给网友带来互动体验。”杨吉祥说，“我们直播

间最大的特点就是保真人、保真迹、个性定制。”在运行过程中，直播团队将会推介河东本土的名家、邀请名家来直播间现场作画。

杨吉祥一边将要发走的书画作品装进特制的锦盒中，一边介绍最近直播的成果。近月来，团队在直播间成交了数万幅书画作品，发往北京、天津、杭州等地。

在杨吉祥心目中，直播间的网友就是常见常新的老朋友，让他们有了不见不散的新感觉、新认知。传播文化的同时，团队接到不少网友关于书画直播及书画培训的问题，直播结束后，团队也经常和网友交流互动，不仅建立了深厚的友情，也更好地传播了河东文化。

◀多平台直播进行中

记者感言

随着大数据的发展，数字技术已经成为当下助力传统文化创造性转化、创新性发展的重要力量。新技术、新媒体、新业态的介入，改变了书画创作及销售的路径、模式和方法。

在过去，书画作为一种奢侈品，甚至都不被常人所见。而如今，书画藏家们足不出户，仅凭一部手机就能结缘到心仪作品；亲民的价格也让更多书画作品飞进寻常百姓家。

书画直播作为新兴事物，也许还有一些不足。期待相关部门能加强服务、监管和引导，让经济效益和社会效益齐头并进，让文化产业持续健康发展。

数字新场景

盐湖区教师资格认定实现全程网办

为解决异地户籍教师资格证认定困难问题，盐湖区教育局充分发挥数字政府创新赋能，推广全程网办服务。

今年，该局在2024年第一批次教师资格认定时开通了教师资格认定全程网办通道，进行试点，共为43人提供全程网办；过程中针对“不了解具有体检资质医院”“需现场提交照片”等群众多跑腿难题，进行了一一破解。

及时总结经验教训后，该局在第二批教师资格认定时完善全程网办公告内容，加大宣传力度，共为137人提供全程网办服务，大大提升了办事效率。

另外，针对教师资格证补办难的问题，该局开通邮箱帮办业务，专门设置教师资格认定专用邮箱。本人不在盐湖区的补、换、变更人员，可将资料准备齐全后，把资料扫描件发送至认定邮箱，该局将尽快给予办理相应业务。截至目前，已帮办相应业务12件。

记者 王露

数字连锁店

我省“一网通办”简化信息变更程序

山西省市场监督管理局8月5日发布公告，今后我省企业信息变更将实现线上“一网通办”。

据介绍，线上“一网通办”是指：企业在申报变更登记业务时，登录“山西省政务服务网”“山西政务（支付宝、微信）”小程序或“三晋通”App中的“高效办成一件事”专区，选择企业信息变更“一件事”，在线填写申请表、选择联办事项，申请材料电子签名（章）后，即可提交申请企业信息变更“一件事”。

“高效办成一件事”系统对申办信息一次收集，通过市场监管、公安、税务、人社等部门共享的信息，结合填报数据，智能生成各事项办理申请表，实现多事项一次提交材料，“一网受理”；将申请信息流转至省市场监管局“全程网办管理系统”，由企业所属登记机关审批。审批完成后，结果和变更信息会返还至“高效办成一件事”系统，系统将审批结果和部门联办信息根据申请人需求推送至对应的公安、税务、人社等联办单位或部门，实现“一网通办”。

记者 王露

数字训练营

AI培训助力商户获客

运城晚报讯（记者 景斌）近日，在运城经济技术开发区第二期个体户培训会上，山西红蚁未来科技有限公司负责人柴江宇，为运城经开区辖区内的商超、家居、餐饮等行业商户带来了一场题为“人工智能赋能中小企业及个体工商户营销获客”的专题讲座。

讲座中，柴江宇深入浅出地介绍了人工智能的概念，分析了人工智能时代为中小企业带来的机遇，并通过案例分享展示了人工智能如何赋能企业营销获客。柴江宇还针对实体商家在线上营销中遇到的难题和痛点，如缺乏创意、恐惧、半途而废和满足现状等，提供了实用的解决策略。在互动环节，柴江宇示范了新媒体运营、商家活动策划、企业助手使用、直播和短视频制作等关键操作方法，帮助参会商户掌握实用技巧，提升企业竞争力。

商户们纷纷表示，此次讲座有价值，也很实用，不仅学到了关于人工智能的最新知识，还获得了具体指导，为今后在日常经营中应用人工智能技术打下了基础。